翔州日報

学习先进典型 凝聚奋进力量

执法天平的守护者

一全国优秀人民警察、应县公安局法制大队大队长岳代云

记者 武跃林 通讯员 马晓蓉 孟令帅



在公安机关有这么一群人,他们 没有冲锋在办案抓捕的第一线,但是 一线办案民警却离不开他们。他们没 有豪言壮语,只是默默审视案卷材料, 紧紧把好法律的大门。他们,就是坚 守在审核岗位的法制民警,岳代云就 是其中一员。

作为一个从警24年的"老同志",岳 代云经历丰富,他先后在应县公安局治 安股、派出所、预审大队、案管大队工 作。2017年担任应县公安局法制大队 大队长以来,他带领民警加强案件审 核,严把程序关、证据关,用实际行动牢 牢守护公安机关法制"生命线",在全市 执法质量考核考评中连续三年占据全 市首位的好成绩。凭借出色的工作,岳 代云先后荣立个人三等功3次,被评为 "朔州市优秀政法干警""全市公安系统 业务能手""优秀共产党员",并连续被 市、县两级公安机关评为先进个人。 2022年4月获评全国优秀人民警察。

执法办案的"活字典"

浑厚的声音,黝黑的皮肤,岳代云

给人的第一感觉是个硬汉。这个印象 也很快在同事口中得到了印证。对于 每起案件的事实、证据、定性,他都讲 求严谨和专业,对发现的问题给予纠 正。人长得黑,办案严谨毫不留情,因 此,"岳黑脸"名字就逐渐从公安局内 部流传开了。说起他在案件把关时的 无情,办案部门的民警最有发言权。 "对一些重大疑难案件,岳队长从来都 是提前介入、跟踪指导,既对案件把 关,又当侦查员,从现场勘查到走访调 查,从案件定性,证据和法律依据等方 面着手,严格把关,哪怕是我们在取证 时稍有不规范,他都会一一指出,让民 警规范取证。"

其实,最初接触法制工作时,岳代 云也怕接电话。因为,一线民警办案 中遇到困惑,经常会来电咨询,面对很 多疑难杂症,常感力不从心。岳代云 暗下决心,自我"充电"。从那时起一 本本被翻阅、圈划掉了页的法律书籍, 成了他枕边、案头的必备品,每次遇到 拿不准的案子,他就查资料,虑心向资 深民警请教,凭借多年一线执法经验, 加不懈努力,岳代云很快将法律法规 烂熟于心,还以优异的成绩通过了高 级执法资格考试,成为了办案民警眼 中、群众口中,执法办案的"活字典"。 随着时间的推移,岳代云对法制工作 有了更深的认识,对各种疑难案件也 有了更好的驾驭能力,一线民警执法 办案的困惑,他总能一语中的,准确解

担任法制大队大队长后,岳代云 经手了全局70%以上案子。他在法制 大队实行"24小时轮班"制,大小案件 全部随到随审,逐一过筛,重大疑难案 件更是提前介入。在执法实践过程 中,岳代云深入分析全局执法工作现 状,组织法制大队对全局接处警、"四 个中心"规范使用、案件办理等每一个 执法环节规范进行深入研究,结合执 法工作实际,制定完善了《接处警工作 规范》《办案中心管理规定》《音视频管 理规定》《涉案财物管理规定》等一系 列规章制度,将每一个执法环节可视 化、立体化、清晰化,以硬性制度要求 强势推动全局执法执勤行为规范。

确保执法质量

俗话说,书到用时方恨少,而法制 大队的工作则是法到用时方觉难。为 了掌握最新颁布的法律法规、准确定 性频出的新型犯罪、解决基层民警实 际办案中的疑难杂症,岳代云带领民 警每周一集中学习、共同讨论、积极 交流、各抒己见。思想的火花在碰 撞,平日里理解不透的内容、不曾留 意的细节、怎么也记不住的法条,就 这样在集中学习中,根植于法制民警 的头脑中。同时,岳代云秉承"精研 法律、服务实战"的工作信念,从民警 最关心的问题人手,紧贴实战培训要 求,每月对一线民警开展一次法制专 题培训,有效地提升了执法水平。岳 代云经常和民警说:"执法不能图省 事,执法更不能怕事,图省事就会偏离 依法办案的正确轨道,怕事就会发生 执法不作为。"

2021年4月,岳代云接到了一起棘 手的案件。应县公安局接到群众举 报,辖区杏寨乡有人贩卖毒品安钠 咖。接警后,县公安局党委高度重视, 指令法制大队提前介入,确保案件质 量。接到指令,岳代云立即赶往杏寨 乡。经过前期的侦查,岳代云和办案 民警取得了相关证据后,于5月5日, 在周某某家中将其抓获,并现场缴获 安钠咖80.77克。在审讯期间,周某某 百般抵赖, 拒不承认其贩卖毒品的事 实,妄想逃过法律的制裁。于是,岳代 云决定,尽快将周某某的上线和下线 抓捕归案。期间,他和办案民警一起 走访摸排,于6月13日分别将周某某 的两个上线田某某、贾某一举抓获,之 后又将两个下线马某某、丰某某抓 获。此时,周某某不得不承认贩卖毒

引导案件办理

岳代云的办公室总是人来人往, 有办理案件需要把关的,有案件需要 审核的,"只要有案件上的问题需要把 关的,他总是不厌其烦地给你讲解。 现任大临河派出所所长李德仕说,"我 们办案子不分时间,有时候凌晨两三 点还给老岳打电话请教,但他从来没 有一句怨言,需要现场解决的,他会立 刻起床到单位。"

2021年9月3日,大临河派出所 民警将涉嫌殴打他人的违法人袁某传 唤到应县公安局执法办案中心,调查 取证后,岳代云第一时间听取办案民 警汇报,同时逐句逐页审核证据材料, 当时,一线办案民警认为袁某只是有 殴打他人的行为。但是岳代云从违法 行为持续性、社会危害性、持戒行凶的 特殊情节,认为袁某的行为不仅是一 起单纯的治安案件,而是一起典型的 农村痞霸式的寻衅滋事案。接着,法 制大队民警和办案民警连夜加班,获 得新的证据。面对办案民警持有的不 同意见,岳代云耐心为办案民警解释, 并找出相关法律条文引导民警,最终 该案以寻衅滋事进行处理。

近年来,经他审核的案件,全部做 到了事实清楚、证据确凿、法律条款适 用准确,应诉尽诉,没有出现过一起因 适用法律错误或认定事实不清,导致 当事人申诉或者投诉的案件。因工作 成绩突出,岳代云和他的团队多次受 到上级的表彰嘉奖。

采访时,岳代云不时用左手揉揉腋 下,问他原因时他笑笑说:"心血管堵了, 心脏不好,从后背到这里都疼,揉揉会好 一点。""那要赶紧住院治疗啊,干嘛还上 班?"他摆摆手:"等忙完这段时间再去医 院查查。"岳代云说:"干法制工作,需要 责任心,得让每一起案件都经得起法律 的检验,这既是保证执法质量的一道重 要防线,又是对民警的一种保护,我愿用 '黑脸'换来执法素质和水平的提高。"

为有效解决我市广

大单身青年交友需求.

进一步弘扬志愿服务精

神,5月27日,团市委、

中煤平朔集团团委联合

举办"青春有约 一起志

愿携手爱"青年志愿服 务交友联谊活动,30余

名单身青年参与活动。

时一政一快一讯 Shi zheng kuzi xun

武跃飞出席全市"安全生产月"活动启动视频会

本报讯(记者 武跃林)5月31 日,继全国、全省"安全生产月"活动启 动视频会结束后,我市立即召开会议, 作出相应部署。市委常委、副市长武 跃飞出席会议并讲话。

武跃飞要求,要持续深入学习贯 彻习近平总书记关于安全生产重要 论述,加强学习成果转化运用,让其 内化于心,外化于行。要加大安全月

宣传力度,在全市进一步掀起高度重 视安全生产的浓厚氛围,切实把"安 全生产月"引深为"素质提升月""责 任落实月""工作推进月",为全市安 全生产形势持续稳定好转提供舆论 支持。要推动落实安全生产十五条 措施。查问题、找根源、补短板、强弱 项,着力解决安全生产重点难点问 题,不断提升全市安全生产水平。

刘亮深入应县调研

本报讯(记者 陈淑兰)5月30 日,市委常委、副市长刘亮深入应县

刘亮在应县实地察看, 听取有

关情况汇报,询问相关问题,详细了 解项目进展状况、能耗及环保情况 和企业发展中存在的困难等。对应县 统筹做好疫情防控和经济社会发展等 各项工作给予充分肯定。要求全力做 好清洁取暖改造工作,降低成本、提高 质量;积极推进项目建设,全方位推 动高质量发展。刘亮指出,山西国新 生物质能源开发有限公司华新微藻 项目很好,这个项目作为我省首个生 物天然气工业直供项目,它的落地运 行,不但解决了当地环境难题,且变 废为宝,为加快推进畜禽粪污资源化 利用发挥了重要支撑作用,也为当地 工业燃料的提档升级和低碳化改造提 供了有力支持,起到了示范带动作 用。企业要进一步加大科研力度,实 现生物质能源产业与有机旱作农业耦 合发展,真正实现从碳减排走向碳 中和的终极目标,全力将该项目打 造为山西省生物能源环保产业的 重点示范工程。

"朔用朔材朔品"对接会召开

本报讯 (记者 杨巧玲 雷洋) 5月31日,"朔用朔材朔品"对接会暨市 政府第四次助企纾困工作推进会召 开。21家单位作了现场推介,集中签 约了9个采购项目。市委常委、副市长 刘亮出席会议并讲话,副市长何向荣主

刘亮指出,各级各有关部门要充 分认识推动"朔材朔品朔用"工作的 重要意义,在推动本地产品采购方 面,进一步强化担当,依法依规引导 企业加强对接。各级各有关部门要

发挥政府牵线搭桥作用,推动产销对 接更加精准、更加高效。要深入研究 产业链特点,推动企业间协作更加 紧密、更加频繁。要加强企业自身 建设,推动朔材朔品质量更加过硬 更加畅销。加大产品宣传力度,推 动使用本地产品更加积极、更加顺 畅。努力推动建立朔用朔材朔品工 作的保障机制,积极协调解决好企 业生产经营中遇到的问题,筑牢朔州 经济实体根基,为全市高质量发展作

彭雁出席全市中小企业服务月政银企对接会

本报讯(记者 陈淑兰)为进一 步强化政府和金融对"专精特新"企业 的帮扶作用,5月31日,全市中小企业 服务月"专精特新""高新技术"企业政 银企对接会召开。市委常委、统战部 长、宣传部长彭雁出席并讲话。

彭雁指出,要全面辩证看待当前 经济形势,稳住经济"大盘"意义重 大。金融机构要与企业共生共荣,合

全力以赴帮助企业渡过难关。企业 要提高政治站位,加强与金融部门 的沟通联系,苦练内功,"顶格落 实",为全市经济社会发展作出贡 献。要统筹做好疫情防控和经济社 会发展等各项工作,全方位推动高质 量发展,以实际行动迎接党的二十大

理让利,加大扶持中小微企业力度,

何向荣调研指导重大交通项目建设

本报讯(记者 张峰 祁智民)5 月30日,副市长何向荣就重大交通项 目建设,先后在G241阳方口至朔州和 朔州至平鲁改扩建工程、朔神高速施 工现场调研指导。

何向荣指出,重大交通项目建设 关系我市全方位推动高质量发展战略 全局,是实施交通强市战略的关键一 环,要高度重视。项目开工以来,工程 建设按照省市决策部署稳步推进,成 果值得充分肯定,要乘势而上、再接再 厉,在确保质量和安全前提下,力争提

前完成既定目标任务。要胸怀项目全 局,坚持目标导向、结果导向和问题导 向,精准把握工程建设时间节点和进 度要求,统筹布局、有的放矢,及时研 究解决施工难题、化解不利因素,为工 程顺利推进铺平道路。建设单位要动 态关注、精确梳理具体问题,朔城区和 平鲁区要进一步落实属地管理责任, 全面予以配合;交通、自然资源等相关 部门要积极互动、高效协同,为高质量 发展提前起桥梁、为塞上绿都早日通 大道。

市妇联

进高校开展创新创业活动

线新闻

本报讯(记者 赵福胜)5月26 日,山西工学院多媒体教室内坐无虚 席,掌声如潮,"山西省三八红旗手" 朔州市"最美创业女性"高剑华的创业 分享,将"朔州市创新创业优秀女性进 高校宣讲暨就业服务活动"推向又一 个高潮

据悉,山西工学院是市妇联开展创 新创业优秀女性进高校系列活动的首 站,旨在激发女大学生创新创业热情, 释放女大学生创新潜能和创造活力。

宣讲活动中,创新创业优秀女性代表畅 所欲言,面对面分享创业经验,用自己 的创业故事、创新理念和创业精神,引 导女大学生转变择业观念,激发女大学 生在创新创业中实现青春梦想 与此同时,为切实有效帮助大学

生缓解就业压力,市妇联还同期安排 了就业创业相关政策解读,进一步加 大对帮扶和利好政策的宣传力度,努 力让广大毕业生实现高质量更充分的 就业。

市青年联合会

进社区举办青联大讲堂

本报讯 5月31日,市青联走进北 旺庄街道振华中心社区举办"强国志 青春说"青联大讲堂,30余名青联委员

及青年代表参加活动。 活动集中传达学习了党中央、省 委庆祝中国共产主义青年团成立100 周年有关会议精神和市学习习近平 总书记在庆祝中国共产主义青年团 成立100周年大会上的重要讲话精神 座谈会精神。会上,4名青年代表分 别带领大家重温了习近平总书记对 青少年的关心关怀,并立足自身从不 同方面、不同角度分享了各自的青春 奋斗故事,展现和树立青年担当时代 大任、勇立改革潮头的奋进姿态和坚 定决心。

市直纪检监察工委以警示 教育助推清廉机关建设

本报讯 为深入推进清廉机关建 设,提高党员干部廉洁自律意识,筑牢 拒腐防变的思想道德底线,5月30日,市 直纪检监察工委全体党员干部参加了 市直工委开展的"做清廉干部 创清廉 机关"主题党日活动。市直纪检监察工 委书记李建国作《发挥警示教育功效、 一体推进"三不"》专题党课。

专题党课从"三不"由来及其意义、 当前反腐败成效定性、省市纪委全会精 神对三不一体推进的论述以及青年干 部如何做廉洁自律的表率等四方面深 刻阐述了党风廉政建设和反腐败斗争 要标本兼治,只有一体推进不敢腐、不 能腐、不想腐,广泛开展警示教育,抓好 思想教育工作,强化查处一案、警示一 片、规范一方的治本作用,才能营造风 清气正、海晏河清的社会风气。

全体党员干部还集体观看了反腐专 题片《零容忍—不负十四亿》。(本通)

朔州市政务服务热线 12345

民有所呼 我有所应 接诉即办

本报讯"立正,向右看齐!"5月,骄 阳似火,伴随着嘹亮的口号声,朔州市 中级人民法院司法警察夏季训练拉开

为深入贯彻落实全国法院司法警 察司法作风建设视频调度会会议精神, 进一步巩固"实战化训练"活动成果,提 升人民法院司法警察队伍革命化、正规 化、专业化、职业化建设水平,不断提高 司法警察警务、体能技能和履职尽责能 力,增强综合素质,朔州中院司法警察 支队于5月5日起充分利用碎片化时间 组织全体法警开展了为期一个月的体

化区段,合理分工,有序推进中小学校 爱路护路宣传活动,要求外出宣传民警 紧盯两个意识,营造良好的铁路线路治 安环境。 截至目前,朔州车站派出所共宣传

"六一"的实际情况,朔州车站派出所细

本报讯 针对铁路管内中小学过

学校2所,开展知识竞答2次,提问20 次,走访留守儿童3家,签订责任状21 份,发放宣传单160余张,宣传品80余 份,受教育学生1200余人,收到了良好

强化学生外出安全意识。改变过 去把学生集中到操场上进行广播的"大 水漫灌式"宣传法,采用提前与校长、教

朔州车站派出所

有序开展爱路护路宣传活动

导主任联系,重点挑选顽劣学生较多的 班级进班宣传。同时,改变过去"民警 上面讲,学生下面听"的宣传方式,通过 开展有奖竟答、提问的宣传方式,重点 提问学生相关法律知识。

增强留守学生身心健康意识。针 对部分学生因家长外出务工未归,日常 吃住和爷爷奶奶一起的现实情况,朔州 车站派出所与学校负责人联系,掌握留 守儿童基本信息。专门组织民警和学 生班主任一起到留守儿童家中,给他们 送去笔记本、钢笔、文具盒、米面油等物 品。通过与学生和其监护人进行面对 面谈心交流,掌握其思想动态,关心关 爱其心理健康。同时,民警再一次叮嘱 学生的监护人,时刻注意孩子的外出安 全问题,防止其外出进入铁路,造成严 重的影响和后果。 (杨和)

市中院

开展体能技能实战化训练

本次训练严格按照《人民法院司法 警察训练大纲》,紧扣法警支队实际履 职需要,制定了详细的训练方案,主要 以体能、队列、实战化单警五项为主,锻 炼司法警察的耐力、爆发力及协调性。

训练过程中,干警们情绪高涨,精神 饱满,全身心投入到训练科目,动作整齐 划一,口号铿锵有力。展现了干警们积 极向上、奋勇争先的精神风貌,进一步增 强了司法警察队伍凝聚力和向心力。

司法警察作为人民法院的守护者,

是维护法庭秩序、捍卫法律尊严的重要 力量。近年来,朔州中院法警支队充分 发挥司法警察职能作用,扎实完成刑事 押解、民事值庭、协助执行等各项司法 警务保障任务。今后,法警支队将继续 发扬崇文尚武、甘当绿叶、敢打硬仗的 优良作风,不断强化司法警察执法能力 和实战水平,努力打造一支"对党忠诚、 服务人民、执法公正、纪律严明"的司法 警察队伍,不断提高履职能力,为保障 法院审判执行工作的顺利进行作出新 的更大贡献,以实际行动迎接党的二十 大胜利召开。 (乔浩)